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DEBRECZEN
A DEBRECZF.KI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész <;vrc 
Kelovre 
Negyedévre 
Egy'hóra

10 I — kr. 
b „ „
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Felelős szerkesztő : KOHÁNYI GYULA/V'.
»'«".munkatárs : Ifj. MÓRICZ PÁL UIV*-*, 

Kiadók HOFFMANN és TÁRSA
U.H

\ Hirdet«*! di,j :
rnJf hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb írjedolm 1 s Hibbvx t 

otóaak alku szerint jutányos áron vetetnek fel. ltelycg -iijmii* 
den külön beigta tanért 30 kr.

Hppropriáczó.
Dcbreczen, márcz 22.

A képviselőház pénteken letárgyalta 
a költségvetést, szerdán következik az 
appropriáczió s ha úgy akarjuk, mi a 
függetlenségi és 48-as párt, április el­
sőével életbe is léphet.

Igen, ha mi akarjuk, mert bár­
mennyire meg vagyunk is fogyatkozva, 
mégis képesek vo nánk arra, hogy a 
húsvéti szünet beálltáig elhúzza pártunk 
a költségvetési törvény megszavazását. 
Ebből ugyan nem igen lesz valami, — 
maga a kormány sem számit rá, mert 
még ma, egy héttel az indemnity le­
járta előtt sem igyekszik újról gondos­

kodni.
Tegyük fel tehát a valószínűt t. i. 

hogy pártunk megengedi a költségvetés 
életbelépését s ennek túdatában elmél­
kedjünk a helyzetről. Nem gondolhatunk 
arra ugyanis, hogy abban a vitában 
czélt érjünk a kormány megbuktatására 
czél/.ó törekvéseinkben, azonban jusson 
eszünkbe, hogy bár sohasem lehessünk 
ebben a helyzetben, Bánffy Dezső méeís 
a nyolezadík miniszter elnöke Magyar- 
országnak, valamennyit a többség palo­
ta foradalma buktatta meg és Tisza 
Kálmánt kivéve egy sem ért meg még 
két kéo viselő választást, — sőt Wekerle 
egyet sem, vájjon nem következett-e be 
Bánffyra nézve is a kritikus pont ? !

A jelek arra mulatnak, hogy Bánffy 
Állása megrendült, az erkölcstelen ala­
pon összegyűjtött többség újra morális 
rohamokban szenved s a lekötött Bán-

A „»MIKIMEN“ TAKCMJA.

— Irta s a debrcczcni ev. rcf. főiskola 1897. márczius 
15-iki emlékünnepélyen elmondta :

Dr. Bartha Béla
jogtanár.

Mélyen tisztelt közönség I

Alig lehet a magyarnak szebb, nagyobb 
ünnepét képzelni, mint a márczius 15-dike, 
mely az 1848-diki alkotások, titáni harezok, 
tragikus elbukás összeségét egy naphoz kötve 
képviseli azzal a nagy, szép jövővel együtt, 
mely e küzdelmekből, a mártírok és névtelen 
félistenek sírjából évtizedek múltán fakadt ; 
azzal a nagy, fényes jövővel, melynek hajnal- 
pirja egy hosszú, majdnem húsz esztendeig 
tartott éjszaka után ismét megjelent c halálra 
ítélt nemzet láthatárán, életre költötte a szuny- 
nyadó erőket, mcgaczélo..ta e nemzet összesé­
gét s a hajnali fény r. ud ragyogóbbá vált, 
mig végre kibontakozott belőle az ezredéves 
Magyarország fényes napja.

A római nép a legtisztább, a legszüzibb 
istennő, Veszta oltárán égette az örök tüzet;

Ifyt az összeférhetetlenségi törvény vég­
rehajtására kényszeríti mintegy előjité­
kául a husvét után elkövetkezendő. — 
Kiegyezési színdarab előadásának. — 
amely nyakát fogja szegni aztán végleg 
Bánffyn k.

Mert hiába, Ausztria nem enged, 
nyíltan és határozottan Magyarország 
ellen fordult a most folyó válaszfások 
alatt s akármi utón szedi is össze Ba­
den! ebben a zagyvaságban a többségét 
ebben az egy kérdésben mindenesetre 
talál, Magyarországnak az egész Auszt­
ria ellensége, — csak nem szegődik 
hozzá a szabadelvű párt is ? !

A jelek azt mutatják, hogy komoly 
események előtt állunk nem ártana egy 
kissé rágódni a dolgokon az appropri- 
áczio alkalmából.

Spectator.

A krétai háború.
— Express tudósításaink. —

Budapest, márcz. 22. A Debr. ered. táv 
Athénből sürgönyzik : Az Akropolis czimü 
napilap beszélgetést kövét, melyet becsi leve­
lezőbe a nagyhatalmak egyik nagykövetével 
folytatott, ki a nagyhatalmak közi Krétára 
vonatkozólag történt megállapodások tekinte­
tében a következő részleteket közölte vele. E 
szerint a nagyhatalmak a következő pontokra 
nézve állapodtak meg :

Krétát szorosan körülxárolják, hogy a 
hatalmak határozatainak elfogadására kény­
szerítsék.

Ha Görögország ragaszkodnék ahhoz, — 
hogy csapatait Kréta szigetéről vissza nem 
vonja, a piraust kikötőt is blokirozai fogják.

XVassos ezredes csapatait az élelmiszerek 
megvonása által fognák kényszerittetni, hogy

a szigetet elhagyják, a miért is az élelmi sze­
reknek a görög csapatok részere való szállítása 
határozottan el lesz tiltva.

A török csapatokkal egyidejűleg felhívjak 
a görög csapatokat is, hogy a szigetről távoz­
zanak.

Az erőszak alkalmazása nincs a hatal­
mak szándékában, az egyetlen eszköz a reni­
tens csapatok kiéheztetése lesz.

A hatalmak közös megszállása, — mint 
eddig c-ak is a kikötőkre fog »zoritkozni és 
ez is csak addig, a mig az autonom kormány 
helyét el nem foglalja.

Kréta autonom fejedelemséget fog ké­
pezni, mint annak előtte Moldva és Oláhor­
szág és oly autonómiával fog bírni, mely ha­
sonló Számosz szigetének autonómiájához.

A fejedelmi méltóság nem lesz örököl­
hető.

Fejedelemnek Valdemár dán herceg van 
kiszemelve.

Különben a fővárosban mindinkább nyil­
vánul az óhajtás, hogy a válságos helyzet mi­
előtt!» megoldást nyerjen.

Budapest, márcz. 22 A Debr. er. táv. 
Athénből jön az újabb hír : Nyolczvan görög 
thesszaliai muzulmán bég Sarisszából György 
királyhoz táviratilag hálafelirat t intézett, —■ 
a melyben hálájuknak adnak kifejezést 
az oltalomért és bánás módért, melyben az 
annexió óta részesülnek. — Egyúttal kifejezik 
azon reményüket, hogy Görögország a krétai­
akat is azon jó bánásmódban fogja részesíteni 
ami a krétai lakosság nagy szerencséje lesz.

Budapest, márcz. 22. (A Debr. er. táv.) 
Káneából sürgönyzik : Kréta blokádja raa 
reggel 8 órakor kezdődött meg hivatalosan. 
Ez órától fogva a hatalmak hajói és partra 
szállított csapatai különös gonddal vigyáznak 
az áialutakra, a telegrál-kábel szárazföldi ál­
lomásra, a hadirakUrakra és az élelmező ál­
lomásokra. Éjnek idején a hajókról villamos 
rellekl Yokkal vetnek világosságot a partvidé­
kekre, hogy megakadályozzák a görög hajók­
nak a parthoz való közeledését s útját állják 
egyáltalán minden aggoda:mat keltő mozdu-

nekünk is a hálás emlékezet tiszta, minden 
földi salaktól ment oltárán kell égetnünk a 
hazafiság örök tüzet. Mert amely nép bármily 
tekintetekből megtagadja múltját, elfeledi őseit, 
a nagyjai iránti hálát, az apró érdekek, kicsi­
nyes tekintetek aprópénzére váltja fel, annak 
a népnek erkölcsi érzéke mélyen megrendült s 
jövendője aggodalommal tölti cl a hazáját 
igazán szerető szivet.

És ha nincs cgy-cgy méltóbb nemzetem­
hez, mint annak a magasztos fogalomnak, a
mit ezernyolczszáznesyvennyolczcznl, vagy
a még sokkal tömörebb, negyven lyolczcziű 
szoktunk jelölni, évenkint cgy-cgy naphoz kötött 
megünneplése, akkor a magyar protestantizmus, 
a magyar nemzeti oktatás ez ősrégi várában 
is csak kötelességünket telj észtjük, ha minden 
év márczius 15-én újra élesítjük azt a szent 
tüzet, újra áldozunk annál a tiszta oltárnál, ha 
valóra váltjuk a költő-próféta ama jósigeit:

„Hol sírjaink domborulnak,
Unokáink lehortilnak,
És áldó imádság mellett 
Mondják el szent neveinket!

Igen; az Alma Mater tanári kara és 
ifjúsága meggyujtja e napon minden évben a

hálás emlékezet szövétnekét, leborul azokra a 
szentelt sírokra, melyekben azok a sznbadság- 
hösök porladoznak, kik a dalnokkal együtt 
éretted haltak, népek szabadsága!

Oh, mert ez iskola háromszáz esztendőnél 
hosszabb időn keresztül vele élt, vele tűrt, velő 
szenvedett o nemzettel ; érezte e haza szivé­
nek minden dobbanását, magyar volt és magyar 
akar maradni minden izében ; e nép öröme 
az ö öröme, bánata az ö bánata, hálája az 
ö hálája, de szégyene is nz ö szégyene volna.

Ápoljátok tehát ifjú barátaim c nap em­
lékezetét : ünnepeljétek velünk együtt, ünne­
peljétek akkor is, ha mi már régen annak a 
tengernyi vérrel áztatott magyar földnek kebe­
lében szunnyadozunk és gyermekeitekre, uno­
káitokra is drága örökségképpen hagyjátok 
hátra o szent nap omlókét I

Mert az emberek a nagy alkotások em­
lékét mindenkor egyes személyekhez, egyes 
napokhoz, egyes helyekhez kötik. — E nagy 
alakok, nagy napok és szentelt helyek az idők 
és események határjelzői számunkra ; azok a 
szilárd pontok, melyek körül hálánk, tudásunk, 
szeretetünk vagy fájdalmunk, szenvedésünk, 
gyűlöletünk kifejeződik.

Érzem, mily nehéz az a föladat, mely a 
mai napon gyönge váltamra nehezedik. Hogy
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1897. márczius 22.

latnak a sziget partjain. A görög hadihajók 
„,ár slvitorláztak a krétai vizekről, így hat 
velők nem lesz baja a nemzetközi hajóhadnak. 
A görögöknek cs a krétaiaknak a tengeren át 
való minden érintkezését a sűrűn cirkáló eu­
rópai hadihajók akadályozzák meg. Mindez 
intézkedést mint parancsok Ganevar olasz 
tengernagy haj'ja végre.

Káneát az összes hatalmak csapataiból 
megalkotott nemzetközi csapat szállotta meg. 
Parancsnoka egy olasz tiszt lesz. A tenger­
nagyok már megtettek minden intézkedést a 
v o 1 o i (Tehessália) kikötő bezárására.

Zenekedvelők hangversenye.
Debreczen, márczius 22.

A saison utolsó hangversenyének képe, 
pár vonással rajzolva : sok üres szék, kedé­
lyesen beszélgető közönség, gazdag programúi. 
Mintha csak a változatos és hozszu zeneszá­
mok fárasztották volna ki a közönséget.

Pedig, aki a zaj közepeit odafigyelt, 
hallhatott sokat, élvezhetett eleget. Sajátságos 
ez a ini közönségünk. Színházban, hangver­
senyteremben egyaránt sokat követel az előadó 
művészektől s még csak figyelmével som igen 
adózik nekik. Ezt az állítást annyiban lehet 
csak mérsékelni, hogy taps volt bőven ; de 
az is mindig úgy hangzott : hála Istennek, 
csakhogy vége van !

A műsor a következőket foglalta ma­
gában.

1, Friedmann József és S ü d- 
f c 1 d Méta kisasszony Beethoven Sonata 
op. 12. Kedvelt zenetanárunk a tőle megszo­
kott precizitással játszott ; tarsa S ü d f e 1 d 
kisasszony is iparkodott a maga részét kel­
lően érvényesíteni, a mi nem mindig si­
került.

2. Az est lőfő vonzóerejét Takács 
Mihály budapesti operaénekes fellépése ké­
pezte.

Az ő éneke alatt legalább nem blaroi- 
rozluk magunkat hangos beszélgetéssel, a mi 
rendes szokásunk, sőt leszült figyelemmel hal - 
gattuk. Ennek különben az a magyarázatja is 
van, hogy ilyen szép, érczes bariton hang 
hatása elül elzárkózni s hidegnek vagy figyel­
metlennek lenni nem is lehet. Ez a hang, 
majd lágyan es olvadékonyan, mint a patak 
susogása, majd harsogva és fenyegetőn, mint 
a vihar zúgása töltötte be a lermet s bolopia 
magát a szivekbe. Takács urat felesleges 
volna felfedeznünk és ismertetnünk, mert az 
ő baritonját külföldön is nagyon jól ismerik és

dicsérik, mi sem szólhatunk róla máskép, 
mint a legteljesebb elismerés hangján. Éne­
kelte Wagner: Tannhiluseréböl Wo fram ver­
senydalát, továbbá Goldmark Házi tücsök ez. 
operájából a Postás dalt, majd ráadásul újra 
Tannhauserből : Óh bájos esti csillagom stb 
kezdetű áriát. Mind a három szám előadásával 
lázba hozta a közönséget.

g. Friedman n Samu ur három 
számmal szerepelt, melyek a következők : 
Popper : Memoires, Goltermann : Gapricc-io, 
és saját szerzeményű magyar ábrándja. Sok 
igyekezetét láttunk, előadásában kevesebb 
siker által koronázva ; meg sokat kell 
tanulnia.

4. Házi kvartettünk következett ezután, 
melynek derék tagjai már nem szorulnak 
dicséretre; Volkmannak egy kvartett­
jét játszottak, melynek Andanté-ja különösen 
sikerült.

5. A hangverseny másik vonzóereje e 
szám volt. Ez a vonzóerő pedig főkép az 
előadó művésznő egyéniségében és kedvessé­
gében rejlik. P a v e 1 k ó kisasszonyt is 
volt már alkalmunk hallani, most is kitűnt 
brillánt technikájával, élénk előadásával. — 
Rubinstein Barcaroleja állott a programmon, 
Chopin Scherzo-jával. Előadását élénk tetszés 
nyilvánítás és taps kisérte, mit bőségesen ki 
is érdemelt.

6. Magyar dalok : énekelte Takács 
Mdiály ur. A küzöoség, kifáradva a hosszú 
programra után, nem méltányolta kellőleg még 
e kiváló művészt sem, a mi abban szokott 
nyilvánulni, hogy magyar dalokra feltétlenül 
ráadást követelünk és kérünk.

A művész fenomenális hangja ellenállhat- 
lan erővel töltötte be a termet s életre hozta 
a fáradt közönségei.

Most pedig búcsúzzunk ez idényre a 
zenekedvelőktől, köszönve fáradozásaikat s 
kívánjunk az ideihez hasonló sikereket a 
jövőre.

Referens.
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A nők barátja.

— Náday Fereucz második fellépte. —

Ifjab Dumas e remek ötfelvonásos vígjá­
ték a a nűk barátja, került, szombat este színre. 
A czimszerep elegáns, gunyoros, de alapjában 
nemesszivü de R y o n s lovagját a nagy 
vendég művész Náday Fc-rencz alakította. 
Minden szót kiszínezve, minden mozdulatával,

minden taglejtésével, szempillantásával ama 
bámulatosan finom művészi összhangot játé­
kában megteremtve, mi hasonfajta szerepekben
páratlanná teszi Nádayt.Akimint a ragyogó nap 
úgy tündököl ki a legnagyobb művészek közül. 
A közönség valósággal ünnepelte minden jele­
nete, minden felvonás végén a nagy művészt 
kiuek ez alakítása is olyan volt,mint a Benve­
nuto Cellini egy-cgy mesés művészi alkotása, 
csodásán finom, tökéletes a legapróbb részle­
tekig, a legpicinkóbb véső metszésig . . .

Náday mellett igazi szép sikert aratott 
Halmi Margit a de Simerose grófné nehéz 
és kifejlett tehetséget is próbára tevő szere­
pében. Büszke lehet ez esti sikereire, még 
nyílt jelenetben is megtapsolták. Csupa termé­
szetesség, csupa elragadó tűz és finomság volt. 
Semmi mesterkéltség, semmi komédiázás a 
játékban. Külső megjelenésében és öntudatos, 
biztos fellépésében is méltó pár volt a hódító 
N á d a y mellett a főúri szalonban, ahonnan 
ez est többi szereplői közül többen oly boszan- 
tóan kiríttak. És ha tovább is igy fog fejlődni 
gyönyörű tehetsége, akkor a legszebb jövőt 
jósolhatjuk szeretett kis művésznőnknek. 
Feltűnést keltettek Ízléses öltözékei is.

Kiss Irén a Haekendorf kisaszony 
szerepében remekelt, nagy gyakorlatú, tehet­
séges művésznő,aki szinte Ízléssel tud öltözköd­
ni i-t.Jók voltak még F. Cügahazy ésS zabó 
Irma, a férfiak közül Szilágyi Vilmos 
és Rubos.

De Flaneur.

A csikós Szigligeti legjobb népszínműve 
került tegnap este színre a Nádáy Fereucz 
tiszteletére egészben veve — bár talán ehhez 
képest sok is lesz a kifogásunk. Az alkalom­
hoz méltó előadásban, a czimszerepet Békésy 
játszotta igén szép sikerrel. Teljesen hangjá­
nál volt a mit sajnos az utóbbi időben nem 
igen tapasztalhattunk s gyönyörű regi magyar 
nótái zajos tapsokra ragadták a közönséget. 
Nagy kár volt hogy a korcsmában énekelte 
három szép dálával a zenekar nem igen har- 
mónizáltlami nem a Békéssy hibája. Hánem az 
már az övé hogy legfőképpen ugyanabban a 
jelenetben örökké hadanászott a kezével, 
pedig olyan állapotban egy hortobágyi csikós 
lekönyököl az asztalra és mozdulatlanul énekli 
végig szivét facsaró bus nótáit ha pediä

én legyek, törodőkeny erőimmel annak a dicső 
kornak mogelevenitöje ; ón varázsoljam vissza 
emlékezetünkbe azokat a félisteneket, a kikkel 
a magyarok égi Atyja jó kedvében ajándékozta 
meg o nemzetet; én jellemezzem azokat a 
nagy alkotásokat, melyek ti régi Magyarország 
roskatag épületét majdnem olyan gyorsan ili'm- 
tötlék le, mint Noaillos marquis és társai 
I /Hí), ang. 4-ének éjjelén a hűbéri Frauczia- 
országot s vetették meg a modern, az új Ma­
gyarország szilárd fundamentumait; én szóljak 
a győzedelmes csatákról, azoknak, kik csak e 
szót ismerték: „Előre!“ diadalairól és aztán a 
gyászról, a sötétségről !

Mikor már előttem o bolyon annyi mél­
tóbb szólott s annyi más kiválóbb szerte e 
huzuhan ! Midőn könyvekből, újságokból ismeri 
mar mindenki o napok, ez óvek történeteit I

De evőt ád az, hogy hazafias kötelességet 
teljesítek s lelkem logbensőbb meggyőződésének 
adhatok kilojozest; erőt az, hogy nem ridegen, 
szigorú bírák, hanem a nagy múlton együtt 
lelkesedő, a hazát együtt szerető, a 48 al­
kotásaiért együtt hálás ünneplő társak hall­
gatóim.

Azúrt mégis szükségesnek látom előre 
bocsátani, hogy nem azt tartom feladatomnak, 
hogy a marezitts la-iki s az azt közvetlenül 
megelőzött es követett eseményeket röviden 
újra elmondjam ; nem is azt, hogy végig ve­
zessem hallgatóimat az 1848 —if), évek ese­

ményein. Ezt már oly sokan 'megtették előttem, 
hogy én már valóban mással tartozom.

Nőin is csak egyszerű, szónoki beszédet 
akarok mondani, virágos, csengő bongó frá­
zisokkal. hazugságról, nemzetiségről, ármányról, 
árulásról. A hazafiul érzolern melleit a ha- 
zaliui értelemhez is kívánok szólani.

Így kettős feladatot tűztem magam olé. 
Az egyik egészen aktuális, a másik mélyre­
hatóbb törtónotfilozófíui. Az. egyikkel o nap 
emlékének, a márczius 15-énok akarok áldozni, 
a másikkal ti nogyvonnyolcz összes alkotásai­
nak,

I.
Tudjuk, örömmel olvassuk, hogy felme­

rült az 18484ki alkotások és szabadságharcz 
félszázados évfordulójának megünneplése. S u 
legkiválóbb helyről, Magyarország miniszterel­
nökének székéből hangzott cl az a kijelentés, 
hogy az évforduló alkalmával nem márczius 
tü-ét kell megünnepelni, melyet sokan, legtöb­
ben a magyar szabadságharcz, vagy ahogy hi­
básan szokták mondani, a forradalom kezdeté­
vel ugyan azonosítanak, hanem ápril ll-ét, 
midőn az akkori alkotmányos király az alkot­
mányos törvényeket szontositotte, amivel azon­
ban a békés alkotások, a teremtő munka véget 
is ért, mert ezután a két küzdő fél : uralkodó 
család és nemzet a fegyverre appollállnk

Az ISIS e felfogás szerint kót részre 
osztandó. Egyik az az idő s ez éppen ápril

11-ig tart, inig nemzet ós király együtt mentek 
a másik az, ami ezután következik, különösen 
1848. decz. 2-tól, tünettől kezdve alkotmányos 
királya se volt a nemzetnek, a magyar cs fe­
jedelme szétváltak s e szétválás 1841). ápril 
14-éhez ós 1849. uug 13-ához, Debroczcnhez 
ós Világoshoz vezetett. A mostani vezető ál­
lamférfin felfogása szerint a nemzet ez élet- 
halál küzdőimének megünneplése még élő em­
berek emlékezetét sértené s tegyük hozzá, 
olyan élő emberekét, kiknek ma már igaz há­
lával tartozunk s ötven esztendő még nem 
elég, hogy ily szenvedélyek, ily viharok a tör­
ténelem meghiggadt, objektiv Ítéletének tárgyát 
képezhetnék s hivatalosan ünnepelhetné a 
hivatalos Magyarország, magára vállalván ily 
formán a tömeg lényéiért, nyilatkozataiért és 
szenvedélyeiért is a felelősséget.

Szólani kívánok c kérdéshez, pedig talán 
vannak, kik helytelenítik ez elhatározásomat, 
úgy fogván föl, hogy a napi politikának egy 
problémáját hozni ide, ami alkalmas arra, 
hogy egységes ünneplésünk öszhangját meg­
zavarja, az ellentétes meggyőződések érintésé­
vel ellentétes érzelmüket keltene.

Távolról som ez a szándékom. Lcgtávoa 
Ifibb áll tőlom, hogy bármely politikai pártnk- 
szomüvogún nézzem a dolgokat s a nemzeti 
bajok cs betegségek orvoslását valamely csal­
hatatlan reczipétöl várjam. A magát ily kér­
désekben pártokhoz szigorúan nem kötő, a
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tlérzékenyedik nem nyúl minden kőny és 
i erejtékcsepp letörlésére a keszkenőjéért 
könnyen megszárad az a napbarnitotta arczon 
vagy hu nem elvégzi a szolgálatot az ingulya 

5 s a keszkenő a lajbizsebben csak parádé­
nak való. Szende Anna Erzsiké szere- 
neben nem elégített ki bennünket különösen 
a hangját kímélte nagyon, úgy hogy énekét a 
kutnál legfeljebb az első sorban ha hallották 
utolsó jelenete pedig atyjával és Bandival a 
község háza előtt teljesen elhibázott volt. 
yjdor Asztolf szerepében elemében volt., 
a íTek tálhalott kedve szerint. F. Csigaház y 
Etel és B e n e d e k Gyula eleg jók voltak 
nem mondhatjuk ugyancsak el B a r t h a- 
r a aki oly hidegen játszotta el az öreg Bá­
lint szerepét mintha egy iskolás fiú szavalta 
volna el. A három részeg uszony szerepében. 
Hékéssyné Olaszné és Kovács Fánny kac/.ag- 
tatták meg a közönséget, bár néhány vasár­
napi tulzá'tól ők is mentek lehettek volna. S 
vegre hadd szóljunk arról az egyről, aki ellen 
meg ennyi kifogásunk sincs .-> az P ü s p ö k y 
Imre aki az öreg Mariont oly művészettel 
alakította, hogy gyönyörűség volt nézni. A 
kisebb szerepekben Sziklai, Follinus és Locsa 
rekné egészítették ki az ensemblét.

Fejő.

TARKA-ELET
Mádi Kovács hajdúsági nemes.

Most újból sokat foglalkoztak a lapok 
az egesz osztrák-magyar hadsereg egyik leg­
kiválóbb tábornokával Mádi Kovács 
György táborszernagygyal. Szomorú alkalomból! 
mert a katonáitól, az egész magyarságtól ra­
jongva szeretett «kis Kovácstábor­
nok o ti, de ki csak testben kicsi, nagy fokú 
idegbaja miatt beszállították Dob ingbe, az 
ideg gyógyintézetbe . . .

Minden magyar, de minden katona rész­
véttel értesült a táborszernagy eme szomorú 
egészségi állapotáról, csak abban a remény­
ben vigasztalódva, hogy gyógyítható ez és 
hogy igy Kovács elfogja foglalni mée 
azt a nagyíontosságu hadvezetői állást, mely 
egy esetleges európai háborúban a kitűnő had­
vezért a legjogosabban megilletné . .

Mi hajdúk : kell, hogy sokszorozott ro-

konszenvvel kisérjük Mádi Kovács 
táborszernagy sorsát, mert ezen ez idő szerint 
élő legnagyobb magyar katona : vér a mi vé­
rünkből s ép oly tősgyökeres, büszke nemes 
hajdú, mint bárki más a hajdúk elsőbb csa­
ládjai közül. Mert Mádi Kovács György­
nek már az elődei szép szerepet játszottak a 
hajdú nemesség történetében, számos vitéz 
hadnagyai a seregnek és más főbb rendű 
hnjduvitézek kerülvén ki már a régi időkben 
közülök, olyan, olyan régen, mikor még lobo­
gott a Bocskay-féle zöld selyem zászló . . .

Egy ilyen főbb hajdú vitéz Kovács 
Albert kapott azután hü vitézkedéseiért egyik 
magyar fejedelemtől Mádon tekintélyes birtok 
részt, a melyről származott azután a gyökeres 
hajdú nemesi családnak a híressé vált m á d i 
előneve.

Ez a család ekkor két részre szakadt. 
Az egyik rész a Kovács hadnagy egyik fia 
megtelepedett Mádon az adományozott birto­
kon, a másik rész, a másik (iu családja pedig 
vissza maradt az ősi fészekben, a Hajdúságon, 
Hajdú Nánáson, ahol szinte tekintélyes bir­
tokaik voltak s a hol még ma is virágzik a 
mádi Kovács családnak ez a nemesi 
ága . , .

A Hajdú Nánáson vissza maradt Mádi 
Kovácsok, mint valószínűleg az idősebb fiú 
származékai, őrizték aztán a család fontosabb 
okiratait, az adománylevelet, a nemesi levelet 
egész a legújabb időkig. Mígnem — az év- 
számra ponto an nem emlékszem — az ötve­
nes évek végén hitelesített téritvény mellett 
kiadták e nemesi levelüket Mádi Kovács 
Györgynek illetőleg a táborszernagy apjának.

Ez érdekes téritvényl a Mádi Ko­
vács família több más fontos régi családi 
irataival együtt, még ma is őrizi Hajdu- 
Nánáson, nekem különösen szeretett uram 
bátyám, idősb Mádi Kovács László 
ur, akinek a levéltárában meg van annak a 
hires hajdú kapitánynak, Dézsány- 
Kovács kapitánynak a megsárgult, öreg 
ákom bakom betűs testamentuma is, amely 
lures, vitéz generális kapitány S z a t lí­

ra á r erős várában is parancsnokolt 
villa . . .

— De haj még akkor más szinü volt a 
zászló s a hajdú vitéz sem ugrott, sem for­
dult a »h a p t á k o s< német komandóral... 
Adja Isten különben , hogy a kitűnő hajdú­
sági eredetű főtiszt állapota mielőbb meg­
javuljon hogy még minél számosabb vitézi 
dicsőséget fűzhessen a régi büszke hajdú 
névhez . . .

Hajdu-Hnsrár.

Esküdtszéki végtárgyalás.
— Egy budapesti keieskedő és nyíregyházi vendéglős 

sajtópere. —
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, márcz. 22.

A debreczeni esküdtszék, mint sajtó- 
bíróság, ma reggel 8 órakor ült össze 
Ítélkezni azon sajtóperben, melyet S z e n de 
Zsigmoud jelenleg budapes'i lakos, kereskedő 
indított Friedrich Herman nyíregyházi 
lakos, a Széchényi szálloda bérlője ellen.

A törvényszék a következőkép alakult 
meg reggel 3/i 9 órakor : elnök dr. S z e ő ke 
István, szavazóbirák HolTmann József és 
Buda hazy Zoltán, jegyző U z o n y i 
Géza.

Vádlott Friedrich Herman védőié­
ként dr. Kardos Samu helybeli kitűnő ügyvéd 
jelent meg, m g Szende Zsigmond panaszos 
maga nem jelent meg, hanem képviselője dr 
H o ff m a n Mór nyíregyházi ügyvéd volt.

Ezután az esküdtszék sorsolás utján a kö­
vetkező tagokból alakult meg : Ormódy Vilmos, 
Elek Lajos, SimonfTv István, Lakatos Gábor, 
Harmath Get gely, Szentesy János, Douogán 
István, Vecsey Viktor, Úszó István, Pál fi Gá­
bor, Vadon Sándor, Tamássy Béla, Szabó 
János.

Etnök a szokásos figyelmeztetéseket meg­
lévőn a hallgatósághoz és a felekhez, az 
esküdtszéket megalakuljak jelenti ki s a 
tárgyalást megnyitja.

U z o n y i Géza jegyző olvassa ezután a 
vádlevelet,melyben Szende Zsigmond vádlottat 
a btk. 261 § áha ütköző becsüleisortés ' étsé- 
gében kéri elmarasztalni. A serlést Friedrich 
Herman a Nyíregyházán megjelenő „Szabói- 
c s I Szabadsajté* társadalmi

pártfegyelem bilincseit nem viselő ember hely 
zetc ugyan lehet magános, sokféle kérdésnek 
gyanúsításnak nyujthat tápot '■ de nz egyéni 
öntudat számára megszerzi ti meggyőződés 
teljes függetlenségét s szabadságot vehet arra, 
az egyoldalúság, az elfogultság látszata nélkül 
alig vehetne.

Valóban, bármily dicső legyen emléke 
annak a hatalmas küzdelemnek, melyet nem­
zetünk gonosz tanácsosok által félrevezetett 
uralkodó családja ellen volt kénytelen folytatni 
államisága, nemzetisége, alkotmányos szabad­
sága megvédéséért ; bármily kegyelettel boru­
lunk le a névtelen félistenek sírjára, bármily 
kegyelettel hajiunk meg Kossuth, Petou, 
Bem, Dumjunies, Csúnyi, Szemere, TeleLy 
'■s annyi más emléke elölt; azt bátrán ki­
mondhatjuk, hogy nagyon nehéz volna azt a 
formát inogta álul, melyben hivatalosan ünne- 
pelhctnök szabadságharnzunkat. Ez csak akkor 
volna lehetséges, lm az uralkodó és családja 
ezt annak tekintenék, ami valóban akar lenni- 
egy önálló, öntudatos és hálás nemzet kegyo- 
letes önkéntes és mégis köteles megnyilatko­
zásának, mely mellett semmi hátsó gondolatot 
nem lehet és nem szabad keresni. Ila a 
legfelsőbb körök meggyőződnének arról, hogy 
ez a természeténél fogva loyalis nemzet midőn 
Nagyjait, ezredéves történetének a honfoglalás 
után legragyogóbb napjait ünnepli, nem vét a 
király iránti hűség ellen, kit rajongva szeret, 
kiig ez a meggyőződés nem hatja át azok 
szivét, kiknek oly hűséges alattvalói vagyunk ;

addig valóban azt kívánja az államférfiul 
bölcsesség, hogy az állami hivatalos ünnepség 
programmjából elhagyjuk azt a részt, mely 
még mindig mélyreható félreértésekre szolgál­
tatna alkalmat.

Legyen éz még egyelőre n magyur tár­
sadalom ünnepe. Nem kisebb ünnep ez azért 
sem le nem alaesonyodik. Hiszen ha nem 
hivatalos és mégis országos ünnep, akkor a 
magyar nép szivének spontán megnyilatkozása, 
mely a nemzeti érzés, a nemzeti emlékezés 
hagyomány és kegyelet talajából lakiul. Az az 
ünnep a magyar társadalom öserejébül születik, 
már pedig a magyar állam is abból nyeri 
ereiét hatalmát. Az erősebb a társadalom, 
annak többet lobot nyerni, többet lehet 
cselekedni: az állam kötött és formalizmusá­
val bizonyos ridegség jár, sok szompon hol 
kénytelenek képviselői mérlegeim a dolgokat. 
Hisszük, eljön az az idő, midőn a magyar 
állam is megleheti e téren is azt aim a 
magyar társadalom; vele . teljesen karöltve 
járhat; minthogy varrnak minden igaz magyar­
nak olyan aspirácziói, melyekről vevő melyeb­
ben soha le nem mond.

Maradjon tehát a magyar szabadságban 
félszázados emlékünnepe a magyar t.u - 
sadalom ünnepe s no erőltessük a 
hivatalos magyar államot az ünnepben va ó 
részvételre ; lélekben úgyis velünk lesz. Hanti 
■uui-íl inkább ünnepeljen a magyar nemzet 
kicsinye nagyja, hálás kegyelettől adózzunk
S ä* ö ““ ... . "*

tünk mcgharczolák, elvéreztek, elbuktak; sz in 
fizetésbe mentek, börtönökben sonyvodtek, 
hogy mi éljünk és gyarapodjunk. Álljon a 
magyar szabadságharcz emlékszobra s ne hú­
zódozzanak tőle olyanok, kik nem a nemzeti 
ideálokra, hanem a — gomblyukokra tekin­
tenek.

Ámde abból, amit itt elmondtam, nem 
következik azt amit Magyarország általam igen 
nagyrabepsiill miniszterelnöke tervez : hogy a 
48-iki alkotások 50 éves öröm és emlékünne­
péi a nemzeti ünnepnappá vált márezius In. 
helvett ápril 11 -ón kellcnno megünnepelnünk. 
Igaz. az alkotó 48 az akkori fenséges törvé­
nyekben érte cl tetőpontját, a törvények pedig 
erejüket a szentesítésben nyerik. Azonban az 
a. II. 48 egy másrészt oly összefüggő egészet 
képez, mely márezius 15-én kezdődvén, 1849. 
amr 14-án végződik s ennek a 48-iki törvények 
ápril 11-iki szentesítése csak egyik magasztos 
mozzanata ; különbén is tudnunk kell azt,hogy 
törvényekben az a tizen ét pont nyert alkot­
mányos megvalósulást, melyeket a szabaddá 
lett sajtó márezius 15-én adott át a reformokra 
vágyó nemzetnek. Es a magyar állam a köte­
les’' loyalis tekintetek méltatásában nem mehet 
odáig, hogy teljesen feledje, mily előzmények 
után Kzoritcsittcltck c törvények, mik követték 

szentesítést, miért kellett a magyarnak fegy­
vert l'ogn i s hogy a szabadságharc/, épp azo- 
ii törvényeket oltalmazza s 1848—49. nélkül 
nem lelt volna 1867 !

Folyt küv.
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hetilap 1896 évi szept 27-iki számában tette 
közé. A nyílt téri nyilatkozatban 1' r í e d rtc h 
Herman Szende Z-igm mdot, a ki akkor 
még nyíregyházi Fücbsl testvérek üzletvezetője 
,„lt kijelenti, hogy két ember által provokal- 
tatta a rajta elkövetett sértésért, a ki azonban 
az elégtételadást oly okbői tagadta meg, mely 
nem volt egyébb. mint az elégtételadás alól 
való kibúvás. Ezt lovaglásom bér 
n ,• m tesz i, ily ember tisztes- 
ségcstársaságb a n e m v a 1 o, 
minek folytán kénytelen öt iiyjnton • (hírlap 
utján) a köz megvetésnek átadni.

Friedrich Herman vádlott elmondja ez­
után, hogy őt a Fiichsl testvérek c/.ég, köze­
lebbről pedig Szende Zsigmond, a ezég üHet- 
vezetője megkárosította sörrel és fogyasztási 
adóval. Ezért ő kiment a raktárba, a hol őt 
azzal fog-dta Szende: mars ki, lakatod] ki. 
Azután p 'dig a cselédeket hivatta, hogy ki­
dobatja. Ö ezt nem varia be, hanem hazament 
ahol a vendéglőjében iddogáló katonatisztek 
azt tanácsolták neki, hogy provokálhassa, ő 
ezt meg is tette, de mivel S'ende bármilyen 
elégtételt megtagadott s a becsületbirúság 
alakításába sem akart belemenni, kénytelen 
volt ezúton elégtéte l szerezni mag 'UK.

Ezután felolvasták az említett hírlapi 
ezikket, melyet előbb a két katonatiszt, segéd 
nyilatkozata előz meg elmondván benne, hogy 
mivel ők semminemű elégtételt szerezni nem 
tudtak, Friedrich Herman részéről az 
ügyet befejezettnek nyilvánítják. Ezt a nyi­
latkozatot követte az inkriminált czikk.

V á d I o . t oinük kérdésére elő .dja, 
hogy a czikk az ő rendeletére jelent meg a 
lapban, oly czélbúl, hogy elégtételt vegyen 
magának. — ' felelősséget azért elvál­
lalja.

Ezután következett Szende Zsigmoud 
erkölcsi tanúinak li á s t h y Barna nyíregy­
házi városi tanácsosnak és Halasi János 
ügyvédnek kilirl,"atása.

B á s t h y Barna nyíregyházi vári i 
tanácsos Szende Zsigmondol tisztességes 
jeliemes embernek ismeri.—

Halas; János nyíregyházi ügyvéd 
ugyanezt val Íja.

Ugyancsak egyiksem talál semmi kifo­
gásolni valót F rí d r i c h Hermann jellel] 
méhen. —

Dr. Kardos Samu \ ódő azon okirrt 
felolvasását kívánja a melyei a nyíregyházi 
kir törvényszék az ez ügyben megindított 
vizsgálatot beszüntette.—

H o ff m a n u Mór a magán panaszos 
képviselője ellenzi az irat felo.va ását,

A törvényszék nem rendeli el annak 
felolvasását.

11 o ff m a n n Mór két irat fel [vasa­
sát kéri. Az egyik Nyíregyháza város táná- 
csánák az erkölcsi bizouyitvanya a másik 
pedig ama polgári per iratai, a melyek a 
F r i d r i c h Hermann és F ii c h s 1 
ezég között folyik.

A törvény uuk határozathozatalra vonult 
vissza, mely időre a tárgyalás "felfüggeszt letett

Öl perez szünet után S z e ő k o István 
elnök kihirdeti a törvényszék határozatát,mely 
szerint az. erkölcsi bizonyítvány felolvasásul 
megengedi, a másikat azonban tekintettel azon 
körülményre; hogy fellebbezés alatt áll az ügy 
mellőzi.

H o ff in a n n Mór ügyvéd adta ezu'án 
elő magánpanaszos Szende Zsigmond kép­
viseletében a védbdszédet. g z e n d e Zsig- 
ínondot a vádlott becsületében megtámadta, 
őt a küzinegvetésoek akarta átadni. Ezt bün­
tetlenül nem követheti el senki Magyarorszá­
gon. Ezért vádlott vétkes a sajtó utján elkö­
vetett becsületsertésben, kéri azért szigorú 
megbüntetéséi.

Dr. Kardos Samu remek védöbe- 
szedében kifejti, hogy az ő védenezének, ki 
durva módon megsértetett s miután ezért 
sem lovaglás, sem más utón elégtételt nem 
vehetett, kénytelen volt ily utón azt magának 
megszerezni, ha tovább is becsületes ember 
akart maradni, mivel ez ügyről az egész város 
tueott. Az önvédelem terére lépett védencze, 
a mihez pedig minden embernek joga van. 
Szón szónoki virágokkal telt, és nagy tűzzel

előadott beszédét azzal fejezte be, hogy biz.k 
abban, hogy az esküdtek egyhangúlag «n e m 
vétkesnek» fogják nyilvánítani vé- 
denezét.

A védő beszédére Hoffmann Mór 
replikázo't s szépen nyilatkozott Kardos 
Samu szónoki tehetsegéről, de azt állította, 
hogy hiányzik abból az igazság. Azt állította, 
hogy Szende Zsigmondnak joga volt 
Friedrich Herrnuit kiutasítani házá­
ból, mert utoljára kiki azt ereszti he ajta­
ján, a kit akar. ,

Kardos Samu általános derültség 
között jelentette ki erre, hogy Szende 
Zsigmondnak nincs is saját háza, ő 
az irodában fogadta védenezét, ahol pedig ö 
az alkalmazott köte’es mindenkit a legnagyobb 
udvariassággal és Hiedelemmel logadni. Még- 
egyszer hangsúlyozza, hogy védencze kénytelen 
volt e nyilatkozatot, a mely a legszelídebb 
hangon van megírva, közzétenni, mert más­
képen a sértésért nem vehetett elégtételt. 100 
ember közül ugyanezt 1 tte volna 100.

Ezzel elnök a vita. befejezte s a feltett 
kérdéseket kisdia megfejtés vegeit az esküdt­
széknek.

Tíz pereznyi szünet uian Elek Lajos 
az esküdtszék elnöke kihirdette az eredményt, 
mely a kővetkező :

1. A szabolcsi Szabadsajtó 1896. év 39-ik 
számának nyílttéri rovatában Fri-drich Her­
man aláírással megjelent közleményben fog-
I nItatik-e Szende Zsigmond elleti becsület- 
sértés ?

12 igen.
2. Szer ője-e vádlott az inkriminált 

czikknek ?
12 igen.

3. Vétkes-e vádlott a becsületsértésben ?
10 nem, 2 igen

Erre a törvényszék, min' törvényt alkal­
mazó bíróság vádlottat nem vétkes­
nek nyilvánítja s őt a vád 
következmények terhe alól felmenti. — F’ 
ben magánpanaszost 70 frt eljárási köus. „
15 nap alattvaló megfizetésében elmarasztalja.

Az ítéletben úgy magánpanaszos képvi­
selje, mint. dr. Kardos Samu ügyvéd 
és a vádlott is megnyugodtak, igy az jog­
erős lett.

Ezzel az esküdtszék! tárgyalás délelőtt
II órakor véget ért.

k debreczen—nagyvái adi villamos vasút 
közigazgatási bejárása,

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, márci. 22.
Ma d. e. 9 órakor kezdődött meg ezen 

nagy fontosságú ügynek az eleibe átvitele a 
városhaza nagytermében. Jelen voltak:

A keresk. miniszterin n részéről V é r- 
tossy Kálmán m n. titkár mint e bejárás 
vezetője, Vater József mü-zak. tanácsos, 
Kádár Gusztáv máv. főmérnök.

A badügymiivszterium részéről lovag 
Űzi b a Forencz műszaki százados.

A foldmivelési minisztérium részéről 
Büchel Károly a kir. kultúrmérnök.

A magy. lor, állami vasúti és hajózási 
felügyelőség részéről P u 8 z k y Garibaldi 
felügyelő.

A m. államvasutak részéről D o- 
b i e c z k y Sándor üzletvezető, W i c- 
derspann Nándor felügyelő és Antony 
István főmérnök.

Debreczen sz. kir. város részéről 
B o c z k ó Sámuel főkapitány Ábrahám 
László t. főügyész, Stahl Géza főmérnök, 
Körner Adolf tanácsnok, L a t i n o v i c s 
Mihály kir. főmérnök az államepiiészeti 
hivatal főnöke, Nemes Kálmán közig, 
biz. tag.

A Debreczen helyi vasút képviseletében 
Szepessy Antal igazg. elnök s az engedélyes 
Kisbaári Kiss Ferencz.

Elnök üdvözölvén a megjelenteket, a 
debreczen - nagyváradi h. é. villamos vasút­
vonalnak a Kereskedelemügyi m. kir. minisz­

ter f. é. február hó 10-én 80600/96 sz a kelt 
rendelete folytán foganatosított közig, bejárá­
sának törvényszerű, a tárgyalást megnyitja s ä 
jegyzőkönyv vezetózére Vater József műszaki 
tanácsost kéri fel s felszólítja Kádár Gusz­
táv m. államvasuti főmérnököt, hogy az ügy
állását adja flő, felbiván az érdekeiteket,hogy 
megjegyzésükül megtegyék. — A tárgyalások 
során » következő megállapodások jöttek létre :

Debreczen sz. kir. város hatá­
rában.

A tervezett villamos Üzemű helyi érdekű 
vasút fővonala a város belsejében a Szent- 
Anna utczán ve'-zi kezdetét és a Szt. Anna 
utczán, Széna téren a dió'zegi törvényható­
sági utón az utle ten vezettetik, itt a 16/17 
szelv, közt a város belső területét elhagyván 
a város halárát a 126/127 szelvényeit 
szeli át.

Ezen fővonalon kívül a m. kir. államva­
sutak debreczeni pályaudvara és a h. é. vasút 
fővonalának 23/28 szelvényeinél rendező állo­
más között egy akár gőz, akár villamos 
Üzemű vontatásra berendezendő összekötő 
vágány fog létesittelni. — Ezen összekötő 
vágány a M. Á. V. pályaudvarától a 18/19 
szelvényig á város belsőterületén halad,

а. ) A város belső területén vezetendő 
vonalra vonatkozó általános megállapítások.

1. A tervezett villamos h. é. vasút vá­
gányainak tengelye a járdaszegélykő élétől 
legalább 3 40 m, távolságban a sétány szélé­
től pedig leg .lább 2-50 m. távolban fekte­
tendő.

2. A h. é, vasút vágányai a meglévő ut 
színteréhez alkalmazkodva oly módon helye- 
zendők el az úttestben, hogy azok a közúti 
forgalmat ne akadályozzák.

3. Az esetben, ha később a városnak 
azo utczái, melyeken a h. é. vasút vágányai 
feküdni fognak, szabályoztatnának, avagy

lejtszinét a város megváltoztatná, 
lesz a h. é. va-ut engedélyére vagy 

a vágányt saját költségén a rende­
zel ut ' irá-'vának és felszínének megfele­
lőiem at. leg átépíteni.

4. A ..lg uyzat megépítése czéljáből fel­
bontott utcza burko’atot tartozik a vasút en­
gedélyese a saját, i öilségén ismét helyreálli- 
lani és a felbontás közben használhatatlanná 
vált burkoló anyagot ujjal pótolni.

5. A sínek között, valamint a sitiközön 
kívül a vágányok mindkét oldalán a sin fej tői 
mért 050 m. szélességben az utczaburkolat 
fentariása a h. é vasút engedélyesét illetve 
jogutódját terhe..

б. Ha a város a vasutak által álszelt 
utczákat a meglevőktől különböző burkolattal 
lálandja el, ezen burkolatot a sínek mentén 
és a sínek között is a város lógja létesíteni, 
a burkolat lent irtására von ítkoz dag az 5. 
pontban foglalt megállapítás azonban továbbra 
is érvényben marad.

7. A vágányzat áthelyezése avagy eltá­
volítása e-iHiéii a vágány helyén az utezabur- 
imia'ot • tulajdonosa megfelelően
helyreálinuu. Ui i > • "

8. A h. é. Y tulajdonosa tűrni tar­
tozik, hogy a v;=.r a alatt athaladó csator­
nák, viz- és gázvezetékek, kábelek avagy 
másnemű földalatti építmények javítása esetleg 
ilynemű újabb építmények létesifése czéljáből 
a vágányok aláássanak: a vágányoknak for­
galombiztos állapotban való tartásából eredő 
költségek azonban az illető földalatti épít­
mény tulajdonosa által megtérítendők.

9. Amennyiben a vágányok építése foly­
tán a felszíni vizlevezelés megzavartatnék, a 
h. é. vasút engedélyese köteles a viz kellő 
levezetéséről gondoskodni és az e czélból 
e-etleg szükségessé váló létesítményeket saját 
költségén helyreállítani.

10. A vágányzat lerakása alkalmával 
azok ten elyének kitűzése a fentebbi megál­
lapítások alapján és az időközben netalán tör­
tént illetve kormányhatósági jóváhagyást nyert 
változtatások figyelembe vételével a T,ir°sl 
mérnöki hivatal felügyelete alatt hajtandó 
végre.

11. A Szt.-Anna utczában létesítendő ki­
térő vágányai közt és a külső sinszálakon kí­
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... jo m- szélességben fcjkő burkolat létesi- 
VU dő ezen torkolathoz szükséges anyagot a 
‘v“ros bocsátja rendelkezésre.

12. A 4/6. szelvény közt a sínek közt 
ilamint a «inközön kívül a sinfejtől mért

q.-q m szélességben kőbnrkolat létesítendő, 
„-ívhez az anyagot a város bocsátja rendel­

kezésre. Ugyanezen szakaszon a kapubejáróknak 
megfelelő leg 3 m. széles fejkőburkolat létesí­
tendő a vágány és a gyalogjáró közti részen, 
ezen burkolathoz az anyagot szintén a város 
fu rja rendelkezésre bocsátani.

13. A tervezett villamos h é vasút felső 
ilr.tmvezetékkel létesíthető az áram visszave­
zetésére a sínek felhasználhatók.

14. A tápláló és munkavezetékek ma­
gassága a sinfejtől mérve legalább 5.5 m
le, yen. , , .

’ 15 A tápláló valamint a munka vezeté­
kek felfüggesztésére csinos vasoszlopok alkui ma- 
zandók a munka vezetékek felfüggesztésének 
módja a helyi viszonyok szerint választandó 
és a kérdsz felfüggesztés esetén a felfüggesz­
tendő drótok az épületeken is megerősíthetek 
az esetre, ha az ellen az épület tulajdonosa 
kil igást nem tesz

16 A h é vasút táp'áló és munkavezeté­
keivel párhuzamosan haladó közhasználatú 
táviró telefon és villamos jelző vezetékek 
üzemében a vasút üzem által esetleg előidé­
zendő zavarok megszüntetése czéljából azük- 
ségessé váló összes intézkedéseket a h é 
vasút az 1880 évi XXXI tcz értelmében foga­
natosítani tartozik illetőleg ezek a költségek 
az idézett törvéuy határozataihoz képest a 
h é vasút engedélyesét, vagy jogutódját 
illetik.

17. A vasúti vezetékekkel kereszteződő 
közhasználatú táviró telefon és vi lamos jelző 
vezetékek oly módon helyezendők át, hogy a 
kétfajta vezeték közel derékszög alatt heresz- 
teződjék és a távivó, telefon es jelző vezetékek 
a vasul! aramveze ékek felett legalább 1.50 
m. magasan függjenek Ezenfelül a közhasz-

i náklu táviró telefon és villamos jelző beren- 
I dezésd mindazon vezatékei, a melyek a va-u'i 

vezetékeket keresztezik, a vasút engedélyese 
költségéri ki olvadó fembiztositékokkal látan­
dók el.

18. A közhasználatú villamos jelző be­
rendezéseken szükséges összer munkák végre­
hajtása az Illetékes posta és lávirda igazgató­
ság a vasút engedélyese által idejekorán 
megkeresendő.

19. A vasút üzeménél alkalmazandó 
feszültséget, valamint a villamos berendezés 
egyéb részleteit a keresk. miniszter állapi'ja 
meg.

Ekkor — úgy 7,11 óra felé — a tárgyalást 
áttették a helyszíneve egyes legföképen szak­
szerit részletek tüzetesebb megállapítása végeit, 
mely alkalommal elhatároz'ák, hogy a kath. 
templom előtt a vasútvonal legvége ketté fog 
ágazni, budapesti egyelemteri villamos vasúthoz 
hasonlóan, — azután délleié visszatértek a 
városházára, hol folytatták a megállapításokat. 
A tanácskozás mára félbe szakittatván, az 
összes megjelenteket d. u. 3 órára ebédre 
hívta meg kisbtári Kiss Ferencz az uj 
vasút engedélyese.

Holnap Hosszupályiban, holnapután N 
adón folytatják a tárgyalást.

alatt volt tanyára nézve is feloldotta Erről 
az intézkedésről a tanács a földtnivelési 
miniszteri haladéktalanul értesíti,

* Egyházkerületünk képviselői a 
konventen. A folyó hó 31-én Budapesten 
tartandó egyetemes konventen a tiszántúli ev. 
ref- egyházkerületet Kiss Áron püspök, gróf 
D é g e ti f e I d József főgondnok, Tóth 
Sámuel egyhk. főjegyző, Szabó János, Széli 
Kálmán esperesek, Kiss Albórt or.sz. kepv. 
gróf Tisza István egyházkerületi tanáes- 
birák, Horthy István és 1 s a á k Dezső 
egyházmegyei gondnokok képviselik.

* A Kertó-tz c-alád g/ásza Partunk 
ezen előkelő polgárcsaládját a folyó évi örömük 
után a gyászszal és csapással is meglátogatta 
az Isten. Kertész Mihály pártunk intéző 
bizottsági tagjának és városi bizottsági tag­
nak egyik kis unokája, Kertész Jánosnak kis 
leánya, Juliska tegnapelőtt szombaton 
d. u. 3 órakor rövid súlyos szenvedés után 
jobb létre szenderüli. A korán elhunyt kis 
leány temetése ma d. u. 3 órakor volt a 
darabos utcza 1033 sz. gyászháztól, a hol 
Kertész és Csuhán családok tagjai valamint a 
többi rokonok és ismerősök nagy számmal 
jelentek meg, ezzel is enyhítvén némileg a 
gyászba borult szülők és nagy szülők mély 
fajdalmát. Lebegjen a vigasztalódás angyala 
felettük s kárpótolja fájdalmukat a megmaradt
___ ....   t. - 1. ít m . . A A n r, A 1 1 1 fii 1 I, A1 I A v-\ .1 /í M » tt -. —— ,. 1

akarta magát megbosszulni, hogy leköpte. A 
férj épen ekkor lépett ki & sátorból s mikor 
megpillantotta az újra gya'ázkodó fmánezot 
botot emelt rá, de erre Hoch A pid ur 
kardot emelt sBa logh Ferencznek 
helyenbevágtaafejét. — 

A súlyosan sérültet hazaszálitották lakására, a 
fmánezot p-'dig letartóztatták s kihallga'ás 
után az egész ügyet áttettek a kir. ügyész­
séghez.

* Eljegyzés. Winkler Kálmin a 
debreczeni termény és áruraktár részvénytár­
saság előnyösen ismert főkö iy vvezet tie elje­
gyezte T a f I e r Ilonka kisasszonyt. T a f l e r 
Kálmán puszta-fenyesi bérlő bájos leányát.

Táviratok.
Országgyűlés.

Saját tudósítónk távirata.
Budapest, márczius 22.

A képviselőház mai ülésén az 1895. évi 
zárószámadásról és a VasKapu költségeiről 
beadott je entéieket a Ház vita nélkül e fo- 
gad'a.

Ezután P e r c z e 1 belügyminiszter fe­
lelt Horánszkynak hozzá intézett 
ismeretes interpellácziójára. A miniszter azt 
mondta, hogy a Csíkszeredái kerületben le-a
festett rémuralom valótlan A főispán törvé- 

felettük s kárpótolja fájdalmukat a megmaradt nyesen járt el, a csendőrség pedig csak a 
gyermekek növekedése által felkeltendő örömmel j nagyszámú, súlyos kihágások folyt..n 1<
és megelégedéssel.

V

Újdonságok.
* A sertészárlat feloldvaA múlt

hetekben történt, hogy Tóth Ferencz ta­
nyáján kiütött a sertésvész a tanács erre 
tovaterjedés meggátlása végett haladéktala­
nul meglette az intézkedéseket és a nevezett 
tanyán talált összes sertéseket kiinatta, a 
helyiségeket fertőtlenítette. Miután az ezen 
intézkedések végre hajtása óta a törvény 
szerű 8 nap letelt és azalatt újabb megbete- 
gadés elő nem fordult a tanács mai ülésében 
a város területét vész mentesnek 
mondotta, ki és a sertészárlatot az eddig zár

* Szobatüz. Lapunk zártakor, úgy 4 
óra tájban nagy rémülettel futkostak össze­
vissza a főtéren az emberek, — 
kiabálván : »E g a bankpalota! 
Nagy néptömeg vetődött össze az óriási 
épület előtt sőt a tűzoltóság is kivonult, 
de egyéb baj nem történt 
minthogy az egyik lakó cselédjének ruhái a 
kamrában tüzet fogtak valamitől és nagy 
lánggal égni kezdtek de azt is egy p‘rc alatt
elfojtották.

* Kossuth ünnepély a főiskolában.
Szép és felemelő ünnepélyt rendezett tegnap, 
a főisko'ai irodalmi önképzőkör, Kossuth 
Lajos halálának évfordulója alkalmából. — A 
műsort a főiskolai cantus nagy precisitással 
előadott gyái-zdalanyitolta meg,melyet Bagaméry 
Károly szavalata, követelt Kun Béla jh. 
pályanyertes aikatm' ódáját adta elő. —- A 
főiskolai c tntui éneke után F é 1 Boldizsár 
jh. emlékbeszédben ecsetelte Kossuth 
működését, utéua a cantus jött a Kossuth 
dalokkal. Még Szaaó Antal jh. szavalta el 
K o v á c s y Kálmán gyönyörű alkalmi 
költeményét s a szép ünnepély a Szózat 
eléneklésével vöget ért.

* A hortobágyi csikósok elindultak
Amerikába. A hortobágyi két fiatal csikós 
legény a ma éjszakai '/, 11 órás vonattai fog 
elindulni Gerster Gyulával, kiváló műépí­
tészünkkel Budapestre. — Budapestről pedig 
Gerster Lajos amerikai konzul illetőié« 
öcscse Ödön az amerikai társulat megbízottja 
s a Parrageé vállalat igazga'ója fogja a vál­
lalkozó csikós legényeket átkiserni Amerikába. 
A két csinos legényről a G e r s t e r Gyula 
ur házánál Gondy Károly a jeles fényképész
több sikerült felvételt vett.

* Egy fináncz viselt dolgai, kgy idő. 
óta úgy látszik afinánezok n igyon liczánkodnak
__ Nem tudjuk mi az oka annak, hogy már
nem először kell hirt adni egy-egy fináncz 
brutális cselekedetéről, de hogy a mostani eset 
is példa arra, hogy a fináncz urak nem tar­
tatnak kellő kordába, az kétségtelen. Tegnap 
a Halzugban, a köszörűs sátrak előtt lefolyt 
csinos jelenet a következő volt: H o c h Árpád 
lináncz Balogh Ferencz koszorús neje után 
futkosott, azonban mivel talán az asszonny
elutasította, 20-án megjelent a halzugban a az
asszonyt mindenféle gyalázó ^lezesekke 
illette. Tegnap a fináncz újra a átor korú 
ólálkodott s mikor az asszony meglátta azzal

nagyszámú, súlyos kihágások folytán b pett 
közbe. Egyetlen eset törvénytelen a midőn 
Kovács Sándort a csendőrörsvezető fel­
sőbb meghagyás nélkül fogvatartotta. Ezért 
megbüntettetett. Kéri válaszát tudomásul venni.

Horánszky Nándor erre azt leleli, 
hocy addtokkal bir, mely s-evint az ellenzéki 
polgárokat kínozták, ütött pofozták. Az 
abszolút korszak legsötétebb napjaiban 
uem volt oly jogtipo "t ma.

Horánszky » tudomásul a
választ, de a szolgaiéi.. » g lesz vazla.

P e r c z e 1 ezutá 7 f.« v> s é n v ’ Mik­
lósnak feleli,ki két anyaki ál 'J gos
visszaélése ügyében intézeti . in erpellá-
tiót, P e r c z e I azt felelte, hogy a vi- «''at 
kiderítette, inisz riut az anyakönyv ők 
törvényesen jártak el, hanem a kath. papok 
'"..gatták a házasuló fe'eket ellenük. L ep­
os é n y i nem vette tudomá ul a választ, de 
a többség igen,

Szenz&cziós bukái.
Eudanesl, márcz. 22. A »Debr.« ered.

Ama szenz cziús bukási hírrel szemben, hogy 
az Elszászi Altalanos Bankrés'.vénytársa«á«, 
mellyel a kormány az osztulysorsjátékia a 
szerzódé<t me kötötte — megbukik a 
szabadelvű pártban azt beszélik, hogy ez nem 
veszelyeztetheti, de nem is érinti az osztály- 
sorsjáték ügyét, mert a kauciót a bank letette 
az állampénztárnál, sőt az alaptőke is Buda 
pesten van,

Az ei.-sébetv&rosi vála
Budapest márcz. 22. A Debr. er. ». 

Az erzsébetvárosi választás a bukott
í n y i Károly és B r a u n Vilmos i>

zott ma reggel kezdődött meg óriási izgatou-ág 
között. Vála-zlási elnök: He tai Ferencz. D. e. 
hire fulo.t, hogy Wekrrle leszavazott Braunra. 
Óriási lelkesedéssel fogadtak e hirt Félóra 
múlva azonban Morzsányiék pla­
kátokon ezáfe ták meg e hirt, mert Wekcrle 
Dánoson van. Tizenkét óra..or 

Morzsányi 640
Braun 580 szavazatot kapott. Morzsá­

nyi győzelme biztos.
Andrássy Géza gróf lemondása.

Budaoest, már z. 22. A Del-r. ered. táv. 
Andrássy Géza gróf lemondása, mely 
valószínűleg nyakát szegi a B á n f f y 
kormánynak, bir szerint már szombaton 
Szilágyi Dezső zsebében volt, azonban 
nem jelenthette be. Andrássy Géza 
most függővé tette le­
mondását Bánffy Becsből 
való hazaérkeztétől.
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TAN ÚGY.
A közeg iskolai tanterv reformja

Az országos közoktatásügyi tanács most 
két napon keresztül tárgyalta a középiskolai 
tant! rv reformját. Az ért kézieteken Beöthy 
Zsolt dr elnökölt.

A görögpótló tanfolyamra vonatkozólag 
az áll. bizottság egyértelemmol unnak eitör­
lése mellett nyilatkozott - az 18'JO. évi XXX. 
t.-c/.ikki i okvetlenül módositimdónak jelentette 
ki. Mindazáltal a mini-zler utasításit követve, 
tárgyalás' alá vette a mai lantervnek a törvény 
Keretében való módosítását s a következő ju- 
vi asokat ajánlotta :

A görögpótló tanfolyam h ti óráinak 
szamát tegyék egyenlővé a görög nyelvre 
fordított órák számával; az Így megszabott 
In ti órákat osztályonként csupán két-k* t tárgy 
közt os-zszá!; meg, kisebb olvasmányok helyett 
nagyobb müvek olvas tatását v.gyk föl a 
magyar irodalomból, tov ibhá a görög iroda- 
lomhól magyar fordításban. A fentebbi elvi 
határozatoknak megfelelően a kiküldött 
szakbizottság készíti el a módosítások ré-z- 
leteit.

A mai görögpótló tanfolyam elejtésével 
az 1890: XXX. t.-cz. revízióját oly értelem­
ben kívánja az áll. bizottság, hogy a görög 
nyelv pótlásául vagy < gy modern nyelv (francia 
esetleg angol vagy olasz), vagy a természet­
tudományok egyik-másik ágat vegyék fei a 
tantervbe.

K szerint gymnáziumainknak három 
typtv-a állana elő: 1. latin górüggel, 2. latin 
frat cziával (esetleg tingoi »agv olasz), és 3. 
latin a természettudományok egyik ágával es 
rajzzal. Ezek aztán az iskolalypusok azutan 
egvaváni jogosítanának az összes főiskolai 
tanulmányokra. A anu'máiiyok törzse (latin, 
magyar, lürtéuel-löldrajz, m.-nnyiségtan) közös 
volna a háromféle t\pu-u középis .ólában, a 
melyek a képzésnek több szabadságot enged­
ve, de annak egységét mégis megőrizve, jók­
ban simulnának az elet követelményeihez s 
ter111őri:< is szempontból is czélszerübben 
volnának eloszthatok és értékesíthetők. — 
Valamennyi egyaránt képesiiven a főiskolai 
tanulmányokra, felállításukkal a középisko­
lai jogosítás kérdése szerencseseit meg volna 
oldva.

A fentebbi rendelkezés, a görögpótló 
tanfolyam kérd-sével kapc-o atban, első sorén 
csak a gytnnaztumokra vonatkozik ugyan, de 
a dolog természetinél fogva kihatna összes 
középiskoláinkra, a melyek a terv zeit bárom 
iskolatypus egyikébe vagy másikába illesz­
kednének be. A reálekóláknak ma1 
harm dik lypuslmz k■ 1 ene alkalma k 
ilyenekké minden razkúdt • tás nul ül 
alakulhatnának Am műiben ezt mm 
s megmaradnának latin nélkü i 
iskolának, az áll. bizottság nem

< vagy 
dniok s 

át is 
tennék 
közép 

java-
sollial.nu a főiskolai jogosítványok kiterjeszté­
sét n: jnk.

A mai reáliskolai tanterv rév ziúja a 
lvgköz.i-lebbi ülésen kerül napír ndre.

Az „István“ gőzmalom társulat köz-

— Saját eredeti tudósításunk, —

De.breczen, márczius 22.

Az »István« gőzmalom társié i , a vidék­
nek a legelső gű. malm i, mely úgy Magyar- 
urszá :, mint a külföld élőt' o y nagy hírnevet 
és dicsőséget szerzett városunknak, évi rendes 
közgyűlését tegnap, f. hó 21-én délelőtt 10 
órakor tartotta meg a városháza nagy termé­
ben S e s z t i ti a Lajos elnöklete alatt.

Ivz. a szilárd alapokra fektetett gőzmalom 
társulat, az idén is. kii önüsen a m tsodtk fél­
évben óriási forgalmat, produkált, hogy fényes 
és a részvényeseket minden tekintetben ki-

elégiihető üzleti nyereséget tud felmutatni a 
múlt évről. A tiszta nyereség 156.260 frt 
64 kr, amelyből csak 74,040 frtot fordítanak 
osztalékra s igy is minden 100 frtos névértékű 
részvény után 20 trt osztalékot fizetnek.

Az »István« gőzmalom társulatnak ez 
volt az ötvenedik évi rendes köz­
gyűlése s hogy ezt mégsem kötötte össze 
nagyobb ünnepélyességgel, annak oka abban 
rejlik, hogy a társulat alakulását még 1894- 
beII megünnepelte, mivel 1843-ben alakulván, 
ekkor volt annak ötvenedik évfordulója. — A 
malom felépítésé és berendezése 1844-ben fe­
jeztetett be s ennek most 50 éve, azonban az 
akkor fennállott körülmények folytán c«ak 
1849-ben voit üzembe vehető a malom s igy 
a tu ajdonképeni 50 éves jubileumot 
csak 1899-ben fogja a társulat megülni, a 
melyre vonatkozólag márts több nagy alkotás 
van tervbe véve.

A közgyűlésnek kiemelkedő mozzanata 
volt az, midőn az igazgatóság indítványára 
M a y e r Emil igazgatónak, ki 21 év óta köz- 
megelégedésre működik ez állásban s a kinek 
a leegett malom újból való felépítése, modern 
és szakszerű berendezése, a forgalomnak óriá-i 
mértékben való fokozása s az 1870-ik évtől 
elért kétésfél millió ü z I e t i e r ed 
m é n y, a mennyit nem tud felmutatni egyetlen 
malom sem, — egyedü köszönhető, a részvé­
nyesek 5000 frt külön jutalmat szavaztak 
meg egyhangúlag s aztán Koszorús 
Lajos felszólalására örömüket fejeztek ki ama 
legmagasabb kitüntetés f lett, hogy Ö Felsége 
neki a millennium alkalmából a Ferenc József 
rend lovagkeresztjet adományozta kitüntetésül.

A közgyűlésen különben jelenvolt 59 
részvényes, 1127 részvényt és 854 szavazatot 
kepvisc ve.

A gyűlés lefolyás írói tudósítónk a követ­
kezőket Írja :

S e s z t i n a Lajos elnök üdvözölvén a 
szép számmal megjelent részvényeseket, kons­
tatálja, bogy a gyűlés kellőkép meghirdetietelt, 
a részvényesek határozatképes számbsn jelen­
tek meg s ezzel a gyulé-L megnyitja. A jegyző­
könyv vezetésére dr. 1 r i n y i István jog- 
tanacsost kéri le, mg annak hitelesítésére, 
úgyszintén a sznvazaözedő küldötts-g tagjaiul 
is Nagy Ferencz, K o s z o r u s Lajos 
és Berger J nő részvénye-eket kéri fei.

Mayer Emil igazgató olvassa fel ez­
után az igazgatóság évi jeienteset, meiyet a 
következőkben ismertetünk :

A nyercs g és veszteség rovás szerint, a 
kétessé vall követelések, továbbá az alupsza- 
b.ilyszerü jutalékok és az alapszabályok 67 
§-án.ik 12. pontja élelmében a/ értékcsökke­
nés rovásra könyvelt 34.295 frt 49 kr. és 
egyéb kopásokért 5350 fr 87 kr. levonása 
után a műit évről áthozott 1342 frt 17 kr. 
ny eres ‘g-marml vány nyai együtt: 156.260 frt 
64 kr. áll a tisztelt közgyűlés r ndtlkezé-óve. 
Ezen tiszta nyereség mikénti felosztására nézve 
bátorkodunk köve kezd javas mainkat a t. 
közgyűlésnek szives elfogad isára ajánlani:

74040 frt forditiassék osztalék fizetésre 
s ez esetben minden 100 frtos névértékű rész­
vény után 20 frt osztalék lesz a 20. -z 
szelvény ellenében lár-uiaiunk pénz'áránál, 
vagy a I) breczeni ipar- és kereskedelmi hóik­
nál helyben és a P síi magyar kereskedelmi 
' anknál Bu lape'len (Gize latér) f. évi máiczius 
22-től kezdve fize'endő.

14.600 frt c-a oltassék a rendes tartalék­
tőin hez, miáltal ezen tartalék 570090 fiira 
emeltetnék.

42415 frt 16 kr. fordittassék az érték­
csökkenés tartalékának 120.000 forintra ,me- 
lésére.

13.230 frt köuyveitessék a hivatalnokok 
nyugi! j al pjára, mely ez által 50 0’0 frtra

munkások2000 frt könyvellessek 
gély-alapjáru.

500 frt adassák a helybeli izraelita tem
plorn építési alapjara.

500 frt fizettessék a helybeli kereskedel 
betegségéiyző-egylet kórház építési alapjára""

1000 frt osztassák ki jótékony czélokr, 
8075 frt 48 kr. pedig vitessé.c előre , ' 

1898. év javára. az
Ezen felosztási javaslatainkat bátorko 

dunk röviden a következőkkel indokolni ;
Az uj malom üzembe vételével őrlőké 

pességiink meghaladja az 550,01)0 métermázsát 
s üzleti forgalmunk mintegy 4 millió [>tot 
tesz ki. Ilyen jelentékeny forgalommal szemben 
társulatunk aranvlag még mindig csekély for. 
galmi tűkével rendelkezvén, az üzem fentnrt. 
hatása czéljaból kénytelenek vagyunk idegen 
tőkéket nagy mérvben hasznaiul, mely köl­
csönök kamatai a nyereség egyrészét felemész­
tik. Hogy tehát ezen kamatterhet a jövőben 
legalább enyhítsük, kötelességünknek tartjuk 
vállalatunk jól felfogott érdekében olyan fel- 
osztá'i tervezetet ajánlani elfogadásra, mely 
egyrészt a részvénytők-i tisztességéé kamato­
zásának, másrészt pedig a tartaléktőkék eme­
lésével üzletünk anyagi megszilárdításának 
megfelel.

És miután a tisztelt részvényesek eddg 
— bölcs előrelátással — vállalatunk jövőjének 
biztosítására fekte'ték még mindig a fűsulyt 
reméljük, hogy ezúttal is szívesek lesznek 
tartalék-tőkéink megerősödését czelzó javas- 
tatainkat annál is inkább elfogadni, mert az 
uj malom és a szükséges raktárak építésével 
tökeink legnagyobb része lekotietett.

B-cses tudomására hozzuk a tisztelt köz­
gyűlésnek, hogy raktárhelyiségeink elégtelen 
sége miatt a műt év második feleben búzánk 
és gyártmányaink egy részét idegen és költ­
séges raktárakban voltunk fénytelenek elhe­
lyezni ; hogy a jövőben ilyen kültsrgektől 
lehetőleg mentve legyünk, a Budapesten tar- 
toit millenáris kiulliáson felállítva volt elszál­
lásolási barakkodból két darabot 50—50 meter 
hosszú és 12—-12 méter széessézü igen ju á- 
nyos áron megvettünk es azokat telkünkön 
lei il itva a malmokkal és többi raktárainkkal 
vasúti vágánynyal köttettük össze és a 6891 
frt 31 krl tevő bekerülési értékét az ingatla­
nok rová-án számoltuk el.

emelkednek.

Jelen ést leszünk továbbá arról is, hogy 
hazunk ezredeve, fennállásának emlékere Ba­
ri -.pesten tartott millenáris kiállításon részt 
vettünk s h 'gy egyik tényező voltunk azon 
nagyszabású és eddig páratlanul álló malom 
kiállítás létesít‘seben, a mely Ő Felsége, apó .toli 
királyunk legmagasabb elismerésében is része­
sül- és a bel- és külföldi szakértők által a 
kiu litás egyik kimagasló alkotásának ostner- 
t« let t el. Gyártmányaink pedig —- a collekttv 
kiádi'ásban részt vett tagokéval egyetemben 
- a kiállítás legnagyobb dijjával a «diszok- 

m ny» megítélésével lettek kitüntetve és igy 
örömünkre szagát koos at ilhatni, hogv az 
»Láván» malom jelentősége a milleniu.mi 
k ál itáson úgy közgazdaság!, mint műszaki 
és kereskedelmi szempontból teljes érvényre 
jutott,

Tisztviselőinkn k szintén alkalmat nyuj- 
'o'tunk a kiállítás megtekinthetósére, — 
munkásainkat pedig ezen nevezetes nemzeti 
ünnep.dv alkalmib d a iyági segélyezésben 
rósze-iteitük.

Befejezve tiszteletteljes jelentésünket, 
kérjük a beterjesztett zárszámad isok, valamint 
' burások jóváhagyása után indítványaink 
szív s elfogadását és részünkre a szabályszerű 
I - mentvény meg idusát határozitil ig kim mdani, 
egyszersmind (elkérjük a t. közgyűlést, hogy a 
orrend szerint, kilépő Z á d o r Lajos és 

M a y e r Emil két igazgatósági tagtársunk 
beivel uj vá isztas utján betölteni méltóztas- 
s«k. Teljes tisztelettel az igazgatóság

Ezután dr. Irinyi István jogtanácsos 
o vasta fel » felügyelő bizottság éri jelentését 
melvet ép ugv mint az igazgatóságot a köz- 
gubás elfogadott s a felmemvényt megadta. 

Koszorús Lajos ezután örömét kt-
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kifejezni a felett, hogy Mayer Emilt 
kitűnő vezérigazgatót Ő Felsége a Ferenez 

j 2?ef rend lovagkeresztjével adományozta

mC^ A közgyűlés helyesléssel es éljenzéssel 
,,e tudomásul Koszorús felszóllalásat a 

Te, re Mayer Emil néhány köszönő szóval 
viaszolt. Kijelentette hogy jóleső érzéssel 
lette ugyan a kitüntetést, de abban neki csak 
v« része vau. — Visszahárítja a kitüntetést 
az' igazgatóságra,a felügyelöbizottságra,az egész 
tisztikarra de különösen az ő két munkatársá­
ra F r á t e r Gyulára és L c v i t t e r 
Miksára, kik mindannyian fáradhatatlanul 
buzgólkodtsik azon, hogy a debreczeni ..István1, 
gázmalom virágozzék. Ez a kitüntetés lőkepen 
íz István gőzmalmot érte, mert midőn kér­
dés tétetett az iránt, hogy a vidéki malmok 
küzzül melyik állott leginkább feladata magas 
iatin a miénket nevezték meg. Ö csak külső 
látható jelet viseli e kitüntetésnek (É jenzés.)

Az igazgatóság indítványát terjesztettek 
ezután a közgyűlés elé. a melyben az iránt 
ad be javaslatot hogy Mayer Emil vezér 
igazgatónak, ki 21 év óta áll a társulat élén 
16 évig mint társigazgató, 5 évig pedig mint 
önálló igazgató s kinek 1876 —1897-ig tartott 
vezetese alatt két és fél millió 
üzleti eredmény éretett el, a mely a legna­
gyobb üzleti eredménynek mondható s kinek 
a leégett malom újból való felépítése, beren­
dezése, a forgalom fokozása köszönhető a ki 
az országos valamint a vidéki malom egye­
sületek alelnőke a fennállás 50-ik évének 
örömére a f. 1897 év javára e őre vitetni 
javasolt 8075 frt 48 krbol 5000 f r í külön 
julalmats zavazzon me g.

A közgyűlés helyesléssel és éljenzéssel 
járult az indítványhoz. —

Dr. M e d v e Kálmán azonban cson­
kának tartotta az indítványt, mert megfeled­
keztek atöbbi tisztviselőkről s különösen meg 
a vezérigazgató állal éppen az imént említett 
Fráter Gyuláról és L e v i 11 e r Miksáról, 
a kik szinte évtizedek óta szorgalmas munká­
sai a társulatnak. Ind tványozza azért, hogy a 
8075 frt 48 krból meg megmaradt 3075 frt 
48 krt oszszák fel a két hü tisztviselő 
közöli. —

Z á d o r Lajos igazgató kijelenti hogy 
az igazgatóság nem feledkezett meg a tiszt­
viselőkről, sőt fizetéseiket a f. év május else­
jétől rendezte és jóval felemelte. Hozzájárul 
az indítványhoz s oly formán kívánja azt 
keresztül vinni, hogy Fráter Gyulának 
és L é v i t t e r Miksának 1000—1000 frt 
adissék. 1000 frt pedig a többi tisztviselők 
között fizetésük aranyához képest osztassék 
fel. —

A közgyűlés is ilyen értelemben határo­
zott, Ezután a választásokat ejtették meg s 
az igazgatóságból sorrend szerint kilépett:

5t özv. Horváth Gáborné Szabadon 
Zsuzsána megveszi Faragó István és neje 
Kovács Juliánná ujosztasu földjeiket 1150 frtért 
(2901/07.),

6 Özv. Varjas Sándoroé és Varjas 
Juliánná 2385 sorszámú sázukat megveszik 
Keszey Gábor és neje Hevesi Erüsébet 600 
fitért. (2602/97.)

7. Nagy Sándor és neje Fazekán Sára 
ujotztásu szántó földjeiket eladják Fülöp 
József és neje Matkó Mária 4000 frtért. 
(2959/97.)

8, Perlman Ignrczné tóczós-kerti széli­
jének 300C1-Ö1 területű részét megveszik, 
Harangi József és neje Vértesi Zsuzsán» 250 
frtért [2979/97.)

Budapesti gabonatőzsde
márcz. 19

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései »következők

» d o r Lajos és M a y e r Emil igazga­
tókat újra nagy többséggel megválasztotta a jp^nyzata változatlan 
közgyűlés, — Kom lossy Dezsőre,
6 e r g e r Henrikre, és dr. K o s z o r u s 
Lajosra esett még néhány szavazat, 

a Lajos 11Ezzel S e s z t i 
a gyűlést berekesztette.

B u a a kilós Ar lOÜklg. kilós j

Bánsági ó "ti — .--------- 80 1
» > 77 7 70 7.75 81
> > 78 7.95 8.— 82

Tiszavidéki u 79 --------- • — —
» » 76 8 15 8.1U 80
> « 78 8.0- 8.20 81

Pes vidéki ó 70 ------------ .--- 82
> > 76 7.95 8 — —
» « 77 8.10 8.15 80

Fehér megvei ó 78 — ---- 81
» < 70 8.15 820 82
< < 76 8.25— 3.30 —

Bácskai ó 77 -.------8.05 80
« « 78 7.90— 7 95 81
« < 79 8 05— 8 10 82

Észa* magy 76 - —
< 77 80

78 81

Ár ÍOO klg|

8.25- 8.30 
8.30— 8.35

8.50— 8.35 
8.35- 8.10

8.25— 8.30 
8.30— 8 35

8 25— 8 30 
8.30— 8.35

Miu. liekt.-beu I Ár kilogram
70—72 6.;>Ö 6.55

— 6 40 6 50
60—62 4.50 4.75
62—64 6.60 6.—
61—66 6.50 8.—
39—41 0.95 6.30

— 3.65 3.70
— 3.50 3 60

3'40 3.50

Rozs elsöreudü uj 
» másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való —
> serfőzdéi —

Zab — — — — uj
Tengeri bánsági — uj

> más nemű

Repcze bánsági

Sertésvásár.
márcz. 19

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
53—54— krajezárig, közép (páronkint 220— 
260 kilogramm súlyban) 52 — 53 krajezárig 
Könnyű (péronkiut 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 51—52 krajc árig.

Sertéslétszám : 1897. évi márcz. 16-ik 
napján volt készlet 137.21 darab, 1897 márcz. 
hónap 17-én feDiajlátott 1056 drb, 1897 márcz 
hónap 17-ik napján elszállitatoti 425 drb, 
1897 márczius hónap 18-ik napjára maradt 
készletben 14325 drb. A hizoti sertés üzlet

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

- A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi os 
lályánál. —

1. Török Petemé Nagy Sára halápi 
kaszálóját megveszik Csonka István és neje 
Tóth Erzsébet 716 frtért. (2831/97.)

2. Beucze óánosné Kiss Zsuzsán» meg 
yezi Szobó József és neje Bcncsik Lidia 
3288 sorszámú házukat 1300 frtért. (284/97.)

3 Pap István csapó-kerú szellőjének 
klyrészét elajándékozta neje szült, Bucsai 
ulianna 200 frt. becsértékben. 2886/97.

4. Csonka Terézia Gnnovszky Lajosné 
^onka Juliánná, C-onka Jozefi és Csonka 

arolina 300D-ÖI területű tóczós-kerti szőllő- 
J, ,pt megveszik Korandán István és neje Tóth 

454 frt 87 krért. (2292/97 kr.J

Budapesti konzam-sertésvásár. A fe
renezvárosi petrol enni-rakodónál levő székes­
fővárosi konzum sertésvásár jelentese márcz. 
17-éröl : É r k e z e t t: 236 dr. E 1 s z ál­
lj t ta t o t t budapesti fogyasztásra 378 drb. 
vidékre 65 drb,elszál!ittatlan maradt 210 drb 
—Na a p i á r a k : 250—280 klgr. súlyban 53
—54 kr. 300—380 klgr. súlyban----------kr.
malaczok----------kr. különfélék 120—180 klgr
ulyban 50—521/, kr.

hogy mégis Miss Rem*ennek ajándékozta. A 
Mitchel szemei mosolyogni látszottak, mi Har­
nest bosszantotta, de nem felelt semmit.

— A feletti hálámból, hogy nem tartóz­
tatott le, folyiatta Mitchel tovább, egy útba­
igazítással akarok önnek szolgálni. Randolph 
barátommal tegnap reggel fogadtam, tehát de- 
czember másodlkán ; ez idő szerint januar 
másodíkáig van időm a bűntény kiviteléhez. 
Tegyük fel, hogy ön most végre meggyőződött 
hogy ebben a két ügyben, mik miatt figyel­
mével megtisztélt, ártatlan vagyuk, akkor 
talán gondolhatja ön, — hogy ezután 
fogok valamit elkövetni, miért is érdemes lesz 
a fáradtságért engemet tovább is figyelem 
alatt tartani? Megértette, hogy mire ezé- 
lozom ?

— Ne aggódjon Mr. Mitchel, alig hin­
ném, hogy ezután valamit elkövethessen, 
anélküljhogy mindjárt észre ne venném, felelte 
Barnes.

— Nos jő, tetiát beszé ljünk másról 1 
Láija ezt a rubint ? mondta Mitchel, kivevén 
a szekrényből egy nagy rubin követ. Beaka- 
rom foglaltatni, » megajándékozom Miss Rem- 
sent vele. ügy-e irigyelni fogják, ahol csak 
viseli ?

HETEDIK FEJEZET.

Mr. Randolfot furdalja a lelkiismeret.
A termet elhagyván, elvált a két ur. 

Barnes masnap reggel Wiisontól értesüli, hogy 
Miichel a délntánt az Union klubbam töltötte 
és este pedig jegyesével egy magán házi 
bálon volt.

Ö ödikén reggel ép öltözködött Mitchel, 
mikor Randolf baráija névkártyáját hozták 
be, ki rövid idővel reá belépett maga is. — 
Mitchel szívélyesen fogadta s kezét nyúj­
totta neki, de Randolf elnézett felette.

— Bocsáss meg Mitchel, a íogadás felől 
jövök velad beszélni, mit elég oktondi módon 
kő öttem veled.

— Nos, mi bajod véle ?
— Még sem hiitern volna, hogy ann yira 

túlhajtod e dolgot —
— Mennyire?
— Hát nem szoktál olvasni újságot ?
— Nem 1 Nem én soha 1
— Akkor engedd meg, felolvasok neked 

valamit.
— Csak tessék, figyelek reád !
Mindaketten leültek és Randolf olvasni 

kezdett. A cz-ikkben legelősször is azok voltak 
megírva, mit már a hulla feltalálásáról 
tudnak is az olvasók és még a következők:

»A rejtélyes meggyilkolt hölgy ügyeken 
a vizsgálatot folyiatjáK, Barnás a jólismert 
detektív kijelentéseiből, melyről lapunk tegnapi 
számában emlékeztünk, kiemelendőnek tartjuk 
még a következőt, hogy e hölgy vele.szemben 
magát Mitch-l Rózának vallotta, minő- fel­
kérte, hogy kutassa ki az ellopott ékszereit.

köv.)

CSARNOK
Egy detektív regénye.

— Ottolengui Rodrigótól —
— A.Debrecv- en saját (ordítása — 

(Folytatás.)

— Mellesleg Mr. Barnes, nem tudná 
nekem megmondani, hogy hol ta'álta azt a
8°'nb^_‘ugyanabban a szobában, ahol azt a

hölgyet meggyilkolták.
— Akkor nem csodálom, hogy oly n-.gy 

becsben lanoila és igazán megvagyok lepve,

(F olyt.

Nyilt-tér.
Hencberg selyem csakis akkor valódi, 

ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, 
fehér és színes 35 kr tói 14 frt 65 kiig inéle- 
renként — sima, csikós, koczkázott mintázott 
damaszti t s. a, t, (mint egy 240 különböző 
minőség és 2000 mintázatban) s a. t. a meg­
rendelt áru, postabór és vámmentesen a ház­
hoz szállítva és mintákat postafordultával 
küld : Henneberg G. (cs és k. udvari szállít 
selyemgyára Zürichben Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elimézletnek. (I).

«
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Hajduvarmegya és Dühreczen sz. kir. varos 
Főispánja.

Pályázati his'tietmáiraw.

lliijdiivármi'gyc május havi közgyű­
léséig válaszIás utján betöltendő tiszti 
ügyészi állásra, mely állás évi 1320 
Irt fizetés 300 frl lakbérből állő java­
dalmazás al van összekötve pályáza 
hirdette’tik. Felhív Ónak az ez-n állasra 
pályázni kívánok, hogy kellően lelsze- 
rell pályázati kérvényeiket hozzám mint 
a kijelölő bizottság elnökéhez f. évi áp­
rilis hó 30-adikának d. u. 5 órájáig any- 
nyival inkább benyújtsák, mert á később 
érkező pályázati kérvények tekintetbe 
vétetni nem fognak.

Debreczen, 1897. márczius 14-én.

Gróf Dégeníeld József s. k.

Csaöd alatti kiárulás.
Közadós Tóth Kálmán csőgtömegé- 

bez tartozó majolika es terrakotta, va­
lamin! kész cseréplmlyhák kiárulása a 
csődválasztmány által elhatároztatván, 
ezt azzal hozom a venni szándékozók 
tudomására, hogy a majolika és terra­
kotta áruk a becsárnál 50%-kal, a 
kályhák pedig a beszerzési érnél 
25° o-kal lejebb adatnak el.

A kiárulás, úgy a piacz-ulczai Sten- 
czinger-féle ház a'aiti boltban, mint a 
boldogkert elején lévő gyárban, naponként 
reggel 8—12, délután 2- 5 óráig esz­
közöltetik.

Debreczen, 1897. márcz. 15.
Kovács Gábor
csődtömeggondnok.

Egy bolta

A7. 1895. éri cairoi s ar. 1899. évi londoni 
pfv.' z.svo-jjjryi kiállításokon díszoklevéllel s 
arany óvemmol kitüntetve, — Orvosi tekin­
télyek által kipróbált s nagy koródákban kitűnő 
sikerrel használt kiilszer :

RE OIfi SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test. bárminemű 
csúzos bánlalmai, u. m.: köezvóny, csűr, reuma, 
ischiúe aathm.i stk ellen.

Hatása nemeiv cselben rneglepe, amennyben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri be- 
dörzsőlésnél a fájdalmakat teljesen megszűnt e

Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet.

Iv.’.y üveg ára használati utasítással 1 korona 
er oh vbb üveg kút korona 40 fillér.

Főraktár .k Budapesten : török József 
U1* gyógyszer tárában király-uicza 12. is dr EGGER 
A. ur gyógyszertárában vácz’-k ru‘ 1sz. — 
Úgyszintén a iováros összes s a vidék csaknem 
összes gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA
S.-A.-Ujholy.

Vidéki mogi-nndelús.tk pontoran toijosittotnok

Úgyszintén: Dehreczenben: Dr. Rótschnek
V. Emil és Tóth Béla urak gyógyszer- 
1 árában.

A föpiaczon, igen élénk helyen mindenféle ezikkre 
alkalmas esetleg az áruval együtt eladó vagy több évre- áru 
nélkül is bérbe kiadó

Czim akiadó hivatalban

Aranka mentes luezerna és lóhere.

A tavaszi idény beáltával a n. é. gazda közönségnek :
népamagolg aranka mentes valódi fran- 
czia luezerna magot, lóhere és angol 

per je fűmagot
a m. kir. magvizsgáló állomás által ólomzárolt 5. és 10 kilós 
zsákokban,

továbbá mindenféle

konyhakerti és virágmagvakat
a legolcsóbb napi árakon ajánl

<«aii«fs7,liy Lajos
fűszer, festék, anyag és magáru kereskedő

DEBRECZEN BEN, Kouth-ntoza, olajjá.
Saját készitményu

olajban tört és por festékeket
Szobapadló fénymáz és lackot.

Valamint

valódi angol kocsi lack, Kopát, Oamár, Vas és börlack,
továbbá arany, ezüst és színes bronzot úgy 

porban, mint folyadékban.

p

Mindenféle festői ecsetek gyári árban.
Tisztán kezelt fűszereket, teát és rumot, Rizike 

gombát, sajtot és sonkát.

Saját termésű 1880. évi érmelléki bakar bor.

Keszler A. műszerész,
DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében 

Eerdeti amerikai varrógépek,

Mt** angol és nénívt kerékpár legnagyobb raktára, -w
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban 

csakis nálam kaphatók, valamint mindennemű javítá­
sokat műszerész műhelyemben pontosan mér­
sékelt árak mellett készítek

Varrógépek, kerékpárok, Írógépek, orvosi Sí 
műszerek fog .urógép, villanygépeket, mülábakat és
mindenféle tethordó készülék,-két mérték után ké­
szít k és javilok

! f Az első cgyi-rtil! álló varrógép- és kerékpái 
műszerész javítóműhelye törvényes ipar­

ral egy-dül Debreczenben

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben főpostával szemben.

■ < \


